

# 指方案符基本法「一國兩制」 讚港社會討論顯理性

## 王光亞：大多數港人挺「一地兩檢」

香港文匯報訊(記者 馬靜、實習記者 張子雯 北京報道)國務院港澳辦主任王光亞昨日在北京與正在訪京的行政長官林鄭月娥工作會晤。王光亞其後表示,「一地兩檢」方案完全符合基本法和「一國兩制」的安排,香港社會討論還是比較理性,相信大部分香港市民都會支持方案。林鄭月娥在另一場合就強調,廣深港高鐵開通對未來香港經濟社會發展,尤其是青年人就業有重要意義,而唯有「一地兩檢」方案順利得以實施,上述效應才會實現。

身在北京的林鄭月娥,昨日分別到訪國務院港澳辦、亞投行總部、教育部、中國鐵路總公司及中華婦女聯合會。

### 林鄭:落實始利港青就業

在與中國鐵路總公司總經理陸東福會面時,雙方談到廣深港高鐵項目的問題。林鄭月娥指出,香港各界期盼高鐵路港明年第三季順利開通,進入國家高鐵路的大家庭,成為加入中國高鐵路系統網絡的新成員。她說,廣深港香港段高鐵路雖然很短,只有26公里,但是可以發揮的能量很大,對香港未來經濟社會發展,尤其是對香港青年人挖掘更多就業平台很有意義。

她續說,特區政府兩周前已經公佈了「一地兩檢」方案,並有信心這份香港與中央多部門研究幾年的方案,在未來3個月在香港社會產生良性的反應,也相信香港市民會歡迎「一地兩檢」,「只有『一地兩檢』實施,才能發揮剛才所提到經濟社會效應。」

林鄭月娥並向中鐵總表達香港市民的想法。目前,中鐵總原則上同意廣深港高鐵路開通時香港市民從西九龍可以直達內地十個城市,希望以後隨着客流量和營運需要,能到達更多內地城市。除了處理好「一地兩檢」,她還希望就廣深港高鐵路未來的運營方案細節進行研究。

### 王光亞:利港社會經濟

林鄭月娥昨日下午在財政司司長陳茂波、商務及經濟發展局局長邱騰華等陪同下,拜訪國務院港澳辦,國務院港澳辦副主任黃柳權在門外迎接。

王光亞與林鄭月娥工作會晤約兩個小時。王光亞在會晤結束後對傳媒表示,兩人談到「一地兩檢」方案公佈後香港各界的反應。他認為,香港社會的總體反應比較平靜,有支持亦有不同的聲音,「覺得社會的討論還是比較理性。」

被問及「一地兩檢」的「三步走」方案尚在第三步本地立法階段未被立法會通過,會否通過全國人大常委會釋法時,王光亞指出,「一地兩檢」最終會對香港的經濟和社會帶來好處,相信大部分香港市民會支持方案,毋須全國人大常委會就此釋法。

林鄭月娥其後表示,王光亞主任對於香港社會各界對「一地兩檢」方案的反應表達貼切、非常了解,相信他與同事每日都透過香港媒體關注。她重申,「一地兩檢」在香港整體反應平靜,民眾對政府官員的解釋也比較明白,還有民調顯示,大部分民眾支持有關安排,希望早日落實。

### 料立會多數議員支持

被問及「一地兩檢」方案遇上司法覆核挑戰,當局會如何處理時,林鄭月娥表示,尊重市民採取司法程序的權利,但強調「一地兩檢」安排以「三步走」方式落實,有充足的法律基礎,無懼司法挑戰。

她續說,「一地兩檢」不存在提請全國人大釋法的問題,又希望立法會議員能反映市民的意見,相信特區政府將方案提交本地立法時,可以爭取到立法會多數議員的支持。



■林鄭月娥昨繼續在北京的訪問行程。圖為林鄭月娥昨日下午與王光亞工作會晤。 中通社



■王光亞相信大部分香港市民都會支持「一地兩檢」方案。

## 中鐵總:續加強合作 互利共贏

特區行政長官林鄭月娥昨日在北京與中國鐵路總公司總經理陸東福會面,討論廣深港高鐵路「一地兩檢」的細節和今後的機制。陸東福表示,中國鐵路總公司將與香港方面繼續加強交流合作,不只是建好廣深港高鐵路,在以後的運營管理上亦要共同努力,實現合作互利共贏。

### 未來經營管理須交流合作

陸東福在會面中指出,廣深港高鐵路是國家中長期鐵路網規劃中高鐵路運網重要規劃組成部分,是香港和內地大型基礎設施連接建設合作經營的重要內容。廣深港高鐵路直接連通香港,銜接國家高速鐵路網絡,將大幅縮短時空距離,對加強香港與珠三角及內地交流意義重大,將促進內地與香港基礎設施的互聯互通,完善粵港澳地區綜合交通運輸體系,推進經濟合作及經濟融合發展,促進香港經濟長期繁榮穩定,為香港經濟增添新動力發揮重要意義。

他說:「非常期待(通車)這一天的到來,中國鐵路總公司將進一步加強雙方交流合作,不僅是建好廣深港高鐵路,而且未來經營管理上也要共同努力,實現合作互利共贏。」



■林鄭月娥與陸東福等會面。 香港文匯報記者馬靜攝

陸東福還表示,中國鐵路總公司將充分發揮鐵路對內地與香港密切聯繫的重要作用,進一步加強與香港特區政府及鐵路部門合作,強化鐵路運輸保障能力,努力為

推動香港繁榮穩定,促進兩地經貿往來,保障改善社會民生作出新的貢獻。

他指出,中國鐵路總公司高度重視與香港鐵路部門合作,近兩年來,兩地鐵路部門抓住「一帶一路」發展機遇,不斷深化各領域各種交流合作,取得重要成果,鐵路運輸方面開通系列直通車;去年還在北京、上海等215鐵路售票系統,為香港同

胞在內地購買車票提供便利;去年12月簽署境外項目戰略合作意向書,共同走出去參與其他國家高鐵路建設;今年10月中國鐵路總公司還將率團赴港2017年香港鐵路安全國際會議,與港方共享內地鐵路建設發展的成果。「這些合作僅僅只是開始,未來前景還非常寬廣。」陸東福表示。

■香港文匯報記者 馬靜 北京報道

## 林鄭:教育是投資 冀擴下一代視野



■林鄭月娥與陳寶生等人會晤。

特區行政長官林鄭月娥昨日在北京與教育部部長陳寶生會面。她在會面中指,她深知教育的重要性,教育支出並不是開支,而是投資。她強調,希望未來幾年能為本

港老師及學生創造穩定和樂觀的條件,培養出有國家觀念、香港情懷、世界視野的下一代青年人。

林鄭月娥在會面中表示,她是次上京拜會部委中,教育部很重要。她上任第五天就提出要加大教育資源的投資,以及提出了一系列從幼兒教育到高等教育的安排,「雖然也經過立法會的爭拗,但最終獲批增加教育開支36億元。這不是上限,只是第一步措施。」

### 「培養國家觀念香港情懷」

她坦言,自己並非教育專家,在政府工作近37年亦從未做過教育工作,是一個「門外漢」,但深知教育極其重要,教育的支出並不是開支,而是一種投資。

「我的教育的理念很簡單,就是希望培養的下一代青年人要有國家觀念、有香港情懷、也有世界的視野」,她說:「過去一段日子,香港教育受到一些衝擊。學生人數有時多,有時少……有的學校關閉了。未來幾年希望為我們的老師、學生、校長,創造一個穩定和樂觀的條件。」

林鄭月娥表示,越來越多香港青年人選擇到內地升學及就業,感謝教育部為他們在學習、就業和生活各方面提供協助,並希望香港和內地的院校和學生未來會有更多交流。

陳寶生在會面中提到,國家主席習近平早前視察香港,對教育問題非常關切。在多個場合中,習主席對香港青少年提出了

殷切希望,對香港的教育發展及內地與香港雙方怎樣合作指明了方向,提出了要求,包括希望香港青少年能夠健康成長,擔負起香港的發展歷史使命,報效香港、報效祖國;希望香港和內地對青少年的發展創造條件;加強對香港青少年憲法教育、基本法教育、中國歷史文化教育等;提出內地對香港同胞到內地學習、工作、就業,包括教育部在內的相關部門要給予一定措施配合。

### 教育部承諾「有求必應」

陳寶生最後表示,教育部會對香港教育事務做到「有問必答、有求必應、有事必報」的三個原則。

■香港文匯報記者 馬靜 北京報道

## 特首:更積極獻力亞投行

行政長官林鄭月娥昨到亞投行北京總部,並與亞投行行長金立群會面。金立群表示,期待香港在亞投行中扮演重要角色。林鄭月娥則表示,有信心香港可積極、主動地參與亞投行事務,令香港和內地未來都能從亞投行的一些主要項目中獲益。

她在財政司司長陳茂波等陪同下與金立群會面,並出席金立群所設的午宴。金立群在會面開場發言時,先以英語歡迎林鄭月娥到訪,及逐一介紹在座的亞投行成員。

林鄭月娥指,自己與金立群過去兩個月裡兩次見面,香港很榮幸可以成為亞投行首批成員,並有信心香港的專業和金融服務業會為亞投行作出重要貢獻。

林鄭月娥也參加了座談會,向接近100位來自世界各國的亞投行職員介紹香港在「一國兩制」下的獨特優勢和分享她本人的公共服務經驗。

■香港文匯報記者 馬靜、實習記者 張子雯 北京報道



■林鄭月娥與金立群合影。

## 盼巾幗為民 加入「蠻熱的廚房」

行政長官林鄭月娥昨日下午在北京與全國婦聯主席沈躍躍見面。沈躍躍讚林鄭作為香港第一位女性特首,得到中央信任肯定,香港民眾擁護,令中國女性感到驕傲自豪。林鄭月娥回應說,自己認為做第一位女性行政長官沒有什麼特別,但一般人認為她可以為女性參與政治工作起到示範作用,又期望多一些女性官員、女性領袖能加入特區政府這個「蠻熱的廚房」,為香港市民服務,為國家出一分力。

■香港文匯報記者 馬靜 北京報道



■林鄭月娥與沈躍躍合影。